忍清黑求不做卡奴

一個人成長與人際關係一

年輕人除了要面對學業和家庭方面,在有了賺錢能力後還要面對理財 這一關。有調查指,本港不少80後和90後都有碌卡習慣,部分人欠債纍 ■李偉雄 福建中學(小西灣)助理校長 纍,這種情況值得我們關注。



過度消費:時下不少年輕人盲目地購買非必需品,部分更為 了取得朋輩的認同和接納,追上潮流,全身上下 都是名牌衣飾,形成過度消費。

生活技能:指各種有助年輕人生活的技巧與能力。若從不同 的角度去看生活技能,就會得出不同的分類。從 技能的本質來區分,包括人際技能、情緒管理技 能、認知技能等。此外,那些有助年輕人升學和 求職的技能,以及時間和金錢管理等實用學問, 也都包括在內。

七成八人無視卡數照買

35歲市民,發現受訪者平均持有2.5張信用卡,在平均月入 22,670元下,受訪者平均每月信用卡總消費額為8,270元,佔 收入36%。此外,有78%受訪者在拖欠卡數期間進行高消費 活動,如去旅行及購買全新智能電話。

有56%受訪者「清卡數」時只還最低或部分還款額,另有 35%人會使用信用卡或其衍生工具,如現金透支及「卡冚 卡」形式解決卡數問題。

置業享受皆要 專家:先清「財務瘀血」

調查亦有涉及受訪者人生目標。以5分為「十分重要」, 受訪者就「置業」重要性的平均評分為3.5分,而「享受生 活」重要性的平均分為3.3分,顯示受訪者都十分重視置

中文大學商學院助理院長李兆波認為,調查顯示部分80 後及90後較天真,對前景過分自信。他補充指,現時大學 畢業生前途不如以前,起薪點增幅趕不上通脹,而且現 時有不少消費機會,因此年輕人要提升處理財務技 能。他建議要先將「財務瘀血」清除,如用分期付款 方式還清債項,另外要定立清晰人生目標,再按目標 有計劃地儲蓄。

資料A:本港年輕人平均入息與卡數結欠

	平均入息	平均最高卡數結欠
80後	2.4萬港元	7.83萬港元
90後	1.8萬港元	8.15萬港元

資料B:

債務當前,有調查發現近八成受訪的80後、90後會在 欠卡數期間旅行、購買新的智能手機、到人均消費500 元或以上的餐廳用膳。曾有就讀副學士的90後一次與女 友歐遊後,累積約9萬元債務,擔心向女友坦白會被看 低,也怕向家人求助會令女友在家人心中留下壞印象, 兩難下求助機構。

資料C:

理財家庭輔導中心主任表示,愈來愈多年輕人不以破 產為恥,最年輕個案僅22歲。有連學債都未還清的90後 向中心求助,因為結婚及其他開支,欠下50多萬元卡 數。「這位年輕人不介意破產,他的朋輩亦認為4年後 又是一條好漢。」他指不少年輕人認為破產是行使 MasterCard

權利的機會,更有人向他們查詢破產之餘又可「賺 盡」的方法,包括如何借錢不被發現、不用還錢 等,「可想而知他們的價值觀已扭曲。」

- (a) 參考資料 A 及資料 B, 指出香港年輕 人的消費特色。(4分)
- (b) 參考資料 A、資料 B 及就你所知,試分 析年輕人過度消費的成因。(6分)
- (c) 承上題,試分析年輕人過度消費的影 響。(6分)
- (d) 參考資料 B、資料 C 及就你所知, 試建 議改善年輕人過度消費的方法。(6分)

(a) 本港年輕人的生活習慣大同小異,多離不開傳 媒所塑造的潮流,如購買新的智能手機。部分年輕 人為了取得朋輩的認同和接納,不惜工本追上潮 流,全身上下都是名牌,形成過度消費的問題。

年輕人未能夠量入為出,適當的消費是可以接受 的。然而, 時下不少年輕人盲目地購買非必需品, 有的更為了旅行、購買新的智能手機、到人均消費 500元或以上的餐廳用膳而「節衣縮食」,如累積約 9萬元債務。

(b) 潮流文化影響

J MULLEN

不少年輕人均崇尚潮流,以換取輩間的認同。商 品如果能夠凸顯個人是「潮」,而且受到朋輩欣 羡,年輕人便能肯定個人價值而樂於購買該商品。

潮流文化的影響下,近年一些奢侈品如名牌手袋、 新款手提電話等,成為了年輕人追捧的商品。不少 年輕人對這些產品趨之若鶩,一些人為了追上名牌 衣飾、新款電話的潮流,浪費大量金錢。

消費行為。由於信用卡可以「先使未來錢」,把欠 後,累積約9萬元債務,擔心向女友坦白會被看 款延至下月以後清環,而且大部分銀行或信用卡公 低、亦怕向家人求助會令女友在家人心中留下壞印 司都會提供最低還款額服務,只需欠款人在還款日 象,感到失落,兩難向機構求助。 償還其簽賬金額少部分的金錢,便可繼續享用信用 卡透支服務。資料B中指出,有就讀副學士的90後 一次與女友歐遊後,累積約9萬元債務。這使得年 輕人很多時候忽視了還款問題,以致簽賬過多而無 力還款。

理財觀念薄弱

年輕人的理財觀念薄弱,他們習慣地使用父母給 予的零用錢,卻沒有細心思考如何妥善運用 金錢,也沒有儲蓄的習慣。有些年輕人更 以買東西來滿足個人慾望,認為買得愈 多,心靈便愈滿足,結果過度消費而不自

缺乏自制能力

年輕人心智尚未完全成熟,對物慾的 抵抗能力較低,往往以購物來滿足個人 的空虛感。於是很多時候,年輕人若接 觸到心儀的物品,便會忍不住一時衝動 而購買,這亦是過度消費的原因。資 料A中指出,年輕人未能有理想的自

(C) 浪費金錢

9010

MasterCard

錢」,結果負擔不來,欠下一身債務。

年輕人如習慣以物慾來滿足自己,長此以往便形 成習慣,生活模式會變得物質化。當不消費的時 候,年輕人便會感到不自在,但在消費過後,又會 因為自己揮霍金錢而感到失落和內疚。物慾未能解 决他們心靈的真正需要,結果可能引致病態購物的 信用卡消費在社會日益普及,助長了年輕人過度 行為。資料B中指出,一位90後青年與女友歐遊

> (d) 現今社會物質掛帥, 連沒有經濟能力的大學生 也擁有信用卡,缺乏理財概念的年輕人容易被物質 所誘惑,大肆消費,埋下過度消費的危機。

建立自我價值

年輕人要在這個消費主義盛行的社會中避免過度 消費,可循建立自我價值方面着手。面對消費文化 趨勢的種種挑戰,年輕人應建立良好的自我價值 觀,學習欣賞自己的長處和承認自己的不足,並從 成長經驗中努力改進自己。年輕人可透過發展多元 化的興趣,認識自我,建立正面的人生觀,能夠獨 立自主和理性地思考,便能避免隨波逐流,抵抗來 自各方的誘惑。故此,年輕人應深入了解自己,發 掘自己的長處,補足自己的短處,摒棄不切實際的 期望,建立正確的自我價值觀。

年輕人若能學習掌握不同的生活技能,亦有助他 們抵抗消費潮流的誘惑,令生活更有規律和充實。 在金錢管理方面,年輕人應該建立正確的理財觀 念,根據個人的生活需求,恰當地運用金錢,正確 的理財觀念包括:辨別「想要」與「需要」,量入 為出,訂下理財計劃,想想自己長遠來説想擁有什 消費需要花錢,若過度消費,把大部分金錢投放麼,短期內又想擁有什麼。年輕人需要寫下一個切 在非必要的東西上,則是浪費金錢的行徑。一些年 實而可行的理財計劃,計算自己每月的收入和開 輕人更為了得到「心頭好」而簽賬借用「未來 支,再加上適量的儲蓄,看看自己是否可以達到財 政平衡,並於預定時間內獲取所需。

按自身能力 定財政計劃

在個人成長的單元中,同學需學習種 種青少年應培養的生活技能,當中包括 財政管理。同學在學習時可以集中了解 技能的具體方法。

解釋為何財政管理對青少年十分重要。 花費的金錢超過他們能負擔的,或是他 們購買的已經超越他們的需要。因此, 他們會入不敷支,於是要向父母支取更 多的零用錢,甚至出外兼職彌補不足。

馬斯洛需求層次理論(Maslow's 為何青少年需要良好財政管理和培養此 hierarchy of needs),當青少年滿足 了低層需求,例如生理需求和安全感 同學可以引用「過度消費」這概念來 後,他們需要滿足社會需求和自尊。因 預計該月的收入和開支金額,並要控制 此,他們為了融入朋輩圈內,可能會仿 不少青少年都有過度消費的問題,他們 效大家追崇的潮流。當他們沒有好好規 劃金錢的使用時,就可能過度消費。

落實執行不放鬆

在考試中,同學經常會被要求提出具

另外,同學可以將過度消費的現象與體的建議。因此,當同學提出青少年應 青少年的特徵做連結。舉例來說,根據 培養財政管理的生活技能後,需輔以具 自己是否能緊貼財政計劃。隨着全球化 體方法論述,增加説服力。以下為一些

> 青少年可以在每月開初做財政規劃, 開支在收入以內。之後,青少年應清晰 制定各項開支的預計支出,並在生活中 跟從計劃執行。

用app自我監督

做好財政計劃後,建議青少年在每次

花費後,都記錄好內容和金額,以監測 帶來的科技便利,青少年除了在本子上 記錄外,也可以使用各種幫助記錄財政 狀況的 app, 更為方便。

不過,由於考試時間有限,同學在列 出具體方法後,可以因應情況簡略不必 要的解釋部分,以免時間不足或有偏離 主題的傾向。

> ■鄺嘉莉 文憑試通識科5**狀元 港大工商管理及法律系四年級生

1.《80後90後債仔預卡數仍想買樓》,香 港《文匯報》,2015年10月14日,http:// paper.wenweipo.com/2015/10/14/ YO1510140018.htm



2. 《調查:父母打本八成 三成大學生炒 股》,香港《文匯報》,2015年6月5日, http://paper.wenweipo.com/2015/06/05/ FI1506050016.htm

3. 《大專生貸款「拖數」 呃資助情況惡 化》,香港《文匯報》,2014年9月8日, http://paper.wenweipo.com/2014/09/08/ ED1409080004.htm

■香港文匯報記者 戚鈺峰

• 通識博客(一周時事聚焦、通識把脈) • 中文星級學堂 • 通識博客/通識中國 通識博客/通識中國 通識文憑試摘星攻略 • 通識博客/通識中國 • 文江學海

